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Анотація. У статті розглянуто технологічні аспекти наукового представлення бібліотечних електронних ресурсів. Обґрун-

товано важливість та актуальність системності об’єктно-тематичної організації інформації для сучасної аудиторії. Узагаль-

нено особливості інтеграції бібліотечних електронних ресурсів. На прикладі низки діючих бібліотечних проектів та профі-

льних нормативно-методичних документів репрезентовано реалізацію потенціалу технологічних рішень у процесі об’єктно-

тематичного розкриття змісту документів. 

Стислий огляд публікацій за темою. Технологіч-

ні аспекти реалізації доступу до бібліотечних елект-

ронних ресурсів розглядали низка науковців 

(О. Б. Антопольський , С. Ф. Бакан, Н. В. Вараксіна, 

М. Віллер (M. Willer), К. Вільямсон (C. Williamson), 

О. М. Волохін, Т.А. Калюжная, М. Криницька 

(M. Krynicka), О. Л. Лаврик, П. М. Лапо, В. П. Леонов, 

К. В. Лобузіна, О. Ю. Мар’їна, Р. С. Мотульський, 

Л. В. Найханова, Б. Пайм (B. Pymm), Н. П. Пасмор, 

Я. Пацек (J. Pacek), Г. В. Шемаєва та ін.). Наразі ця 

проблема вважається однією з ключових у вивченні 

розвитку семантичного веб. Не зважаючи на значну 

дослідницьку увагу, без належного висвітлення зали-

шається чимало питань – зокрема, реалізація 

об’єктно-тематичного доступу. 

Метою статті є вивчення та узагальнення прикла-

дів технологічної реалізації об’єктно-тематичного 

доступу до бібліотечних електронних ресурсів, пок-

ликаних сприяти інтеграції документів. 

Матеріалом дослідження є профільні нормативно-

методичні документи Функціональні вимоги до біблі-

ографічних записів (Functional Requirements for 

Bibliographic Records, FRBR), Міжнародний ідентифі-

катор стандартних найменувань (International Standard 

Name Identifier, ISNI), Віртуальний міжнародний ав-

торитетний файл (Virtual International Authority File, 

VIAF), «Ключові проблеми розвитку колекцій елект-

ронних ресурсів» («Key issues for e-resource collection 

development: a guide for libraries»), а також європейсь-

ка електронна бібліотека Європіана (Europeana), ніде-

рландський проект Delpher та електронна бібліотека 

«Україніка» НБУВ. 

Результати та їх обговорення. Для користувача 

участь бібліотекарів у функціонуванні електронної 

бібліотеки менш помітна, ніж у традиційній. Проте 

низка проектів припинили існування через відсутність 

заходів з організації доступу до документів. Їхні авто-

ри припускали, що для електронної бібліотеки доста-

тньо оцифрувати документи та розмістити їх у веб-

мережі. 

Хоча процеси технологічної інформаційної адапта-

ції бібліотек розвиваються більше тридцяти років, 

формування суспільства глобального знання в умовах 

активного використання та створення інновацій в 

останні роки вимагає нового рівня семантичного уза-

гальнення інформаційних послуг, освоєння нових те-

хнологій, в першу чергу, пов’язаних з обробкою, на-

данням доступу і виявленням нових знань [5, С.471]. 

Наразі доречно говорити про низку прикладів 

впровадження інформаційно-комунікаційних техно-

логій до бібліотечної практики: електронні видання; 

поява нових технологій обслуговування та самообс-

луговування; віртуальна довідка, електронна доставка 

документів, онлайнове замовлення документів та ін.; 

створення електронних колекцій та бібліотек тради-

ційними бібліотеками. 

Головні завдання електронних бібліотек у свою 

чергу полягають у: веденні онтологічної бази знань, 

для чого необхідно розробити відповідні програмні 

інструменти; анотуванні електронних ресурсів; ве-

денні ієрархії каталогів, яка має на меті створення 

спеціальних словників для розподілу ресурсів за ти-

пами, видами та особливостями; забезпеченні можли-

вості переходу між елементами опису електронних 

документів; сприянні нових технологій точному та 

повному пошуку документів [9, С.38]. 

Семантичний веб реалізує пошук за допомогою од-

ного діалогового вікна – сучасні користувачі звикли 

до евристичної моделі пошукової системи Google, 

тож віддають перевагу подібним технологіям. Читачі 

при цьому часто навіть не розуміють, до якого джере-

ла звертаються: чи це каталог, бібліографія, елект-

ронна бібліотека, архіви чи зовнішні пошукові систе-
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Вступ. Поява терміну електронна бібліотека зумов-

лена потребою фіксації нових реалій інформаційно-

комунікаційних технологій – розповсюдження лока-

льних та широкосмугових комп’ютерних мереж, при-

скорення швидкості передачі даних, зростання гіпер-

текстового середовища та збільшення доступності баз 

даних. У 1989 р. Т. Бернерс-Лі запропонував глобаль-

ний проект, котрий передбачав публікацію гіпертекс-

тових документів, пов’язаних між собою посилання-

ми. Протягом 1991–1993 рр. він створив перший сер-

вер, гіпертекстовий браузер та сайт. Ці технології за-

клали основу Всесвітньої павутини, аудиторія котрої 

у 2017 р., згідно даними Internet World Stats, склала 

51.7%. З огляду на стрімку зміну інформаційного се-

редовища та природи наукової комунікації і переоріє-

нтації читачів на електронні формати документів, біб-

ліотеки постали перед завданням розробки технологій 

об’єктно-тематичного доступу до електронних ресур-

сів власного генерування. 
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ми; з одного місця чи відразу кількох отримано ці 

дані. Для них головне – швидкий доступ до інформа-

ції [12, С.5]. 

Поняття «контрольована точка доступу», згідно з 

FRBR, демонструє спрямованість на відображення 

зокрема об’єктно-тематичної складової. Організувати 

тематичний доступ до всіх ресурсів неможливо – на-

віть найрозвиненіші інформаційно-пошукові системи 

світу охоплюють у своїх індексах не більш ніж 30–

40% наявних ресурсів. Необхідний для подолання 

проблеми консенсус власників систем подібного типу 

міг би забезпечити індексування «вертикальних» фра-

гментів мережі та якісну навігацію, проте цього наразі 

не відбувається – ефективними залишаються лише 

вузькотематичні каталоги та пошукові систе-

ми [4, С.23]. 

При побудові певної концептуальної моделі 

об’єктно-тематичного доступу до електронного ресу-

рсу ключовим є рішення про визначення об’єктів та 

їхніх атрибутів. Розробники FRBR бачили суттєву 

перевагу в позначенні персоналій та організацій як 

окремих об’єктів, які могли б бути пов’язані з інши-

ми, не включеними до відповідної моделі. 

Практичний потенціал такої інформації можна про-

стежити на прикладі ISNI та VIAF. Предметні рубри-

ки, що відповідають персоналіям чи установам, по-

винні не лише розв’язувати питання тематичної орга-

нізації локальної колекції. Вони мають потенціал 

сприяти налагодженню технологічної сумісності 

останніх з міжнародними авторитетними файлами – 

міжнародні ідентифікатори надають можливість про-

довжити пошук в каталогах інших бібліотек світу [6]. 

Стандарт ISNI регламентує унікальну ідентифіка-

цію автора у вигляді номера. Ідентифікатор важливий 

для уніфікації представлення імен авторів, подолання 

невизначеності пошуку. Ця технологія відіграє значну 

роль у процесах зміни та розвитку сучасної наукової 

комунікації – на сьогодні вона об’єднує понад 9.8 мі-

льйонів ідентифікаторів. Вирішується проблема неод-

нозначності назв та імен, мовних відмінностей. На-

приклад, «William Shakespear» і «William 

Shakespeare» є альтернативними визначеннями однієї 

особи, тому належать до одного унікального 

ISNI [11]. Завдяки розв’язанню подібних проблем 

ISNI, ідентифікатори виступають у ролі сполучної 

ланки між різними інформаційними сегментами, та 

так само як критичним компонентом пов’язаних да-

них та семантичного веб. 

VIAF є віртуальним каталогом міжнародного нор-

мативного контролю під загальною егідою OCLC. 

Кожен запис отримує унікальний номер, містить набір 

первинних записів, посилається на оригінальні дже-

рела. Дані перебувають у вільному доступі і можуть 

бути використані для досліджень і обміну ними. Ти-

пами записів є «Назви організацій», «Географічні на-

зви», «Особи», «Твори», «Вирази», «Прийняті форми 

імені», «Точна форма форма заголовків», «Заголов-

ки» [14]. Наприклад, за запитом «НБУВ» у полі «На-

зви організацій» VIAF містить назви: «Національна 

бібліотека України імені В. І. Вернадського, Націона-

льна академія наук України», «НБУВ, Інститут руко-

пису», «НБУВ, Інститут архівознавства», «НБУВ, 

Інститут біографічних досліджень» тощо. 

Бібліотека Конгресу США підтримує серверний 

протокол Z39.50, створений для застосовування у мі-

жбібліотечних пошукових каталогах, та який часто 

включають до автоматизованих інформаційних сис-

тем. Для інтеграції бібліотечних каталогів у репози-

торії відкритого доступу в Бібліотеці Конгресу США 

розроблено протокол SRU/SRW, який дає змогу здій-

снювати пошук інформації як на бібліотечних серве-

рах Z39.50, так і в репозитаріях підтримуваних прото-

колом OAI-PMH. Таке технологічне рішення забезпе-

чує можливість інтегрувати власні інформаційні ресу-

рси в сучасній інформаційні сервіси відкритого дос-

тупу не змінюючи бібліотечну технологію, де реалізу-

ється можливість створення єдиного вікна доступу 

незалежно від того, який протокол обміну даними 

підтримує АБІС конкретної національної бібліоте-

ки [7, С.133]. З погляду тематичного доступу інтегра-

ція метаданих передбачає наявність таких уніфікова-

них даних, як стандартизовані предметні рубрики та 

систематичні індекси (наприклад, Предметні рубрики 

Бібліотеки Конгресу США, індекси УДК). 

Відповідно до керівництва «Ключові проблеми ро-

звитку колекцій електронних ресурсів», процес тех-

нологічної організації електронних ресурсів має за-

безпечувати: а) функціональність пошуку та видачі 

результатів, наприклад, усічення, перегляд, історія 

пошуку, транслітерація; б) експорт та завантаження, 

наприклад: друк, відправлення електронною поштою, 

завантаження на комп’ютер чи інший електронний 

пристрій; в) можливості сортування та ранжирування 

результатів пошуку, наприклад, за автором, заголов-

ком, датою, релевантністю, фасетами і т.д.; г) інтуїти-

вну зрозумілість інтерфейсу, можливості навігації, 

допоміжні тексти на навчальні матеріли; д) інтеграція; 

е) надійність та доступність – наприклад, мінімальний 

час очікування, режим доступу 24/7 [3, С.12–13]. 

Більше 10 мільйонів текстових сторінок доступні в 

Інтернеті завдяки платформі Delpher, проекту Коро-

лівської бібліотеки Нідерландів. Електронна бібліоте-

ка має на меті об’єднати установи, дотичні до збере-

ження історико-культурної спадщини Нідерландів: 

«Перевага платформи Delpher полягає в тому, що ви 

можете вести перехресний пошук у всіх голландських 

бібліотеках та установах-зберігачах культурної спад-

щини на одному онлайн-порталі» [10]. Тематичну 

організацію електронних колекцій технологічно здій-

снено на базі каталогу основного фонду, у самих ко-

лекціях є лише невеликий список предметних рубрик 

для оперативної роботи читачів. Кожну тематичну 

електронну колекцію організовано шляхом 

об’єднання бібліографічних записів відповідної тема-

тики з уже діючого каталогу основного фонду. На-

приклад, при виборі першої у списку колекції «Ахте-

рберг Герріт», гіперпосилання скеровує читачів до 

головного каталогу. Виняток з технології представ-

лення документів у Delpher є лише стародруки та 

книжкові пам’ятки. Тематичний доступ до цієї колек-

ції у вигляді предметних рубрик здійснено на окре-

мому сайті «Medieval illuminated manuscripts». 

Одним з ефективних способів подолання проблем, 

що виникають через специфічні характеристики опи-

сів документів, є просте запозичення даних у різних 

постачальників. Тематичні збірки колекції Європіани, 
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наприклад, –набори фільтрів. Обираючи елементи на 

основі предмета, дисципліни та інших критеріїв, ко-

ристувач може узгоджувати та спрямовувати пошук. 

Незважаючи на простоту механізму, він виявився над-

звичайно ефективним – статистичні показники свід-

чать, що відвідувачі об’єктно-тематичних колекцій 

переглядають більше сторінок та довше залишаються 

на кожній із них. 

З погляду технічної інфраструктури, архітектура 

Європіани побудована навколо пошукової платформи. 

Можливості останньої включають повнотекстовий та 

фасетний пошук, індексування у реальному часі, ди-

намічну кластеризацію, інтеграцію з базами даних, 

можливості обробки складних форматів, розподіле-

ний пошук та реплікацію індексу. Крім того, в системі 

адаптовано плагін BM25 для визначення релевантнос-

ті документів пошуковому запиту, що використову-

ється для ранжування документів. Використання ма-

шинного навчання покращує пошукові результати на 

24,1% в порівнянні з незбалансованим пошуком [13]. 

Модель інтегрованого веб-простору передбачає 

глобальну уніфікацію структур даних та організацію 

кількох взаємозалежних централізованих реєстрів. 

Формуючи середовище на рівні даних, необхідно чіт-

ко визначити соціальний потенціал взаємодії з тими 

чи іншими проектами і на цій основі передбачити не-

обхідні технологічні компоненти для побудови кана-

лів ефективної співпраці [2, С.165–166]. 

Електронні бібліотеки вирішують проблеми неве-

ликої кількості примірників чи збереження книжково-

го фонду. Це надає можливість відновлення втрачено-

го чи пошкодженого видання, дозволяє отримувати 

інформацію незалежно від часу та місця перебування, 

а також виконувати операції з електронними докуме-

нтами, які виходить за межі простого читання тексту 

чи перегляду зображення. Попри прагматичну приро-

ду своєї появи, електронним бібліотекам вдалося вли-

тися у розвиток інформаційно-комунікаційних техно-

логій. Певною мірою вони стали їхньою квінтесенці-

єю – «концентрованою формою утвердження елект-

ронних технологій у бібліотечній сфері» [7, С.60]. 

Мета проекту НБУВ електронна бібліотека «Украї-

ніка» – акумулювати в електронному форматі твори – 

незалежно від мови та місця видання – про українців, 

територію України та про всі народи, які жили або 

живуть на ній. Для наукової організації тематичного 

доступу у електронній бібліотеці «Україніка» засто-

совано певну структурну модель. Принциповим є 

впровадження єдиної системи упорядкування знань 

на основі наукового довідково-пошукового апарату. 

Основні поняття представленої галузі знань супрово-

джено іконографічною та довідково-

енциклопедичною інформацією, що надає змогу ви-

значити для кожного ресурсу його тематичні, терито-

ріальні, часові й інтелектуальні атрибути. Все це 

створює для дослідників умови ефективного пошуку 

джерел наукової інформації [1]. 

Надалі передбачається створення єдиної інформа-

ційної системи із засобами розподіленого пошуку в 

електронних ресурсах україніки. Веб-ресурси украї-

нознавчої тематики будуть представлені як окремим 

блоком (інтернет-навігатор з питань українознавства), 

так і систематизовані разом із іншими цифровими 

об’єктами, відповідно до тематичного наповнення [9]. 

Висновки. Підсумовуючи аналіз технологічної ре-

алізації об’єктно-тематичної організації бібліотечних 

електронних ресурсів, можна сказати наступне. З од-

ного боку, функції традиційних та електронних біблі-

отек подібні – формування фонду, його зберігання, 

опис джерел, наукова систематизація, обслуговування 

читачів. З іншого, електронний документ з реалізова-

ними зв’язками не зовсім тотожний паперовому від-

повіднику – це вже інший об’єкт, що має інтерактивні 

можливості. Виникає відмінна від практики традицій-

них бібліотек потреба забезпечення взаємоузгодженої 

системи посилань, результатом реалізації якої стає 

електронний об’єкт як елемент організованого схо-

вища електронного контенту. Сучасні технології 

створюють умови для забезпечення уніфікованого 

тематичного представлення об’єднаних територіально 

розподілених ресурсів. Наявний досвід демонструє, 

що головним пріоритетом є не нагромадження фон-

дів, а політика отримання метаінформації – інформа-

ції про інформацію в електронній формі та сумісність 

форматів машиночитаних бібліографічних описів у 

нових умовах. 
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Технологическая реализация объектно-тематического доступа к библиотечным электронным ресурсам 

И. П. Перенесиенко 

Аннотация. В статье рассмотрены технологические аспекты научного представления библиотечных электронных ресурсов. 

Обоснованы важность и актуальность системности объектно-тематической организации информации для современной 

аудитории. Обобщены особенности интеграции библиотечных электронных ресурсов. На примере ряда действующих биб-

лиотечных проектов и профильных нормативно-методических документов представлена реализация потенциала технологи-

ческих решений в процессе объектно-тематического раскрытия содержания документов. 

Ключевые слова: электронные библиотеки, семантический веб, организация знаний, индексирование. 
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Technological realization of object-thematic access to library electronic resources 

I. P. Perenesienko 

Abstract. The article deals with the technological aspects of the scientific presentation of library electronic resources. The im-

portance and relevance of the systematization of the object-thematic organization of information for a modern audience are substanti-

ated. Features of integration of library electronic resources are generalized. On the example of a number of existing library projects 

and profile normative and methodological documents, the implementation of the potential of technological solutions in the process of 

object-thematic disclosure of the contents of documents. 
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